

## 板蓝根青菜端上蜀山餐桌

春天是什么味道？在蜀山区，答案就藏在那一筐筐沾着晨露的春菜里。从云南的板蓝根青菜到洱海的海菜花，从枸杞芽到金雀花，这些带着山野气息的时令美味正悄然占领市民的餐桌。

### 小众春菜抢占超市“C位”

在盒马鲜生弘阳广场店，除了常见的春笋、红香椿、芦蒿等，也能看到板蓝根青菜、草头、枸杞芽、蕨菜头等新奇春菜，丰富了市民的餐桌。

“来自云南的板蓝根青菜，今年首次通过盒马大规模上市，目前已经成为春菜类目的第二个大单品，其日均销售水平已经超过香椿，仅次于春笋。”盒马合肥区域总经理彭海东表示，今年春菜同比销售增长达70%，其中网红板蓝根青菜环比销售增长高达294%。

“枸杞头可以凉拌煲汤，也可以炒食，婆婆丁推荐烙饼或者炸丸子……考虑到市民对小众春菜不了解，我们还附上了菜谱，方便市民烹饪。”

彭海东说。

“我们不仅把各地春天的特色鲜味分享到全国，还针对不同区域筛选、供应‘当地心头好’，东北地区的婆婆丁、华西地区的折耳芽、华东地区的草头等都上了顾客的必买清单。”彭海东说。

据了解，目前盒马本季春菜品种扩充至近40种，覆盖高原野菜、可食用花卉等小众品类。“春菜根据时令陆续上市，从2月可以一直吃到5月初。目前销售较好的有红香椿、芦笋头、春笋、板蓝根青菜、野荠菜。”彭海东表示，“今年多款春菜与去年同期相比，销售增长翻番。”

### 鲜花也加入“春菜”大军

鲜花除了观赏、泡茶，居然还能当菜吃？日前，盒马上架了一波稀罕春菜：大理海菜花、石斛花、金雀花、茉莉花等等，引来消费者围观选购。

在盒马弘阳广场门店内，大理海菜花已被摆上货架。据介绍，这款新品来自大理洱海，也被称为“水性杨花”。它

略带酸甜味、类似海带的口感，可以直接凉拌，也可以煲汤，还可以爆炒。看到这款新品后，张小姐第一时间“尝鲜”。“还蛮好吃的，很特别的口感，可以丰富拌沙拉的口感。”

看到盒马上架了金雀花，市民刘女士大感惊讶。“我几年前在云南餐厅吃过金雀花煎蛋，今天看到盒马也有这些‘花’菜卖，忍不住想买些回去尝尝鲜。”市民刘女士说，她特意做了功课，槐花拌豆腐、金雀花炒肉沫、茉莉花炒蛋，都是这个季节独有的味道。

走访中发现，玫瑰花朵也出现在蔬菜区，并且被打上了“春菜”的标签。根据介绍，这些都是鲜食玫瑰，产自云南，可以做鲜花饼、泡茶、玫瑰酒等。

据悉，今年盒马还将上线玉荷花等10余种可食用春花，丰富用户的选项。

### 餐饮消费市场迎来“春”意盎然

最近，不少餐厅将新菜品宣传海报摆放在门口，吸引过往食客关注。新菜品多以春韭、春笋、蚕豆等春季特有食材为主材，一些商家还将香椿、荠菜

等时令蔬菜摆放在醒目位置。

山缓漫合肥银泰in77店推出了山间野菜系列，将黄瓜花、血皮菜、苦野菜等时令野菜纷纷搬上了市民餐桌。这种野菜涮火锅的创新吃法吸引了大批市民前来尝鲜，店内上座率攀升。

“这些时令蔬菜不仅新鲜，还很有特色，我们特地来尝鲜。”市民李女士表示，该店在大众点评合肥热门榜上排名第五，主打云贵菜系，“所以特地选了他家，感觉非常不错。”

除了传统餐饮外，新茶饮品牌也纷纷推出“季节限定”。例如喜茶推出时令新品羽衣纤体茶，茶百道的超级蔬食、蜜雪冰城青瓜菠萝茶等。

新鲜春菜带来的经济效益正在被放大。数据显示，餐饮消费持续复苏，1—2月份，全区实现餐饮业营业额9.3亿元，同比增长16.8%。

在舌尖上的美味里，消费场景与品质不断更新，新的消费热点逐渐增多，为区域经济发展带来春的活力。

(魏娜 孙雨静)



## 学习地质知识 守护绿色家园

4月22日，家长带小朋友在安徽省地质博物馆学习地质知识，增强生态环境保护意识。当日是第56个世界地球日，今年的主题为“珍爱地球，人与自然和谐共生”。  
陈三虎 摄



## 监督平台为群众办事

“小区业主因装修在楼梯道铺了瓷砖，楼里住的都是老人，上下楼容易滑倒摔跤，希望协商处理该问题。”近日，五里墩街道青阳路社区一居民在小微权力“监督一点通”平台反映烦心事。

接到居民反映后，街道纪工委

和社区纪检委员第一时间赶赴现场查看情况。经查看，确实存在安全隐患。随后，纪检委员联合该小区网格员联系该业主，经过宣传引导，该业主明白其行为违反了《住宅室内装饰装修管理办法》及相关社区公约，了解到社区装修管理规定以及违规

装修可能带来的后果，意识到铺瓷砖确实存在安全隐患，同意立即拆除。

在监督下，该业主安排工人拆除违规铺设的瓷砖，恢复了楼梯间的原貌，并对楼梯间进行了彻底的清洁与恢复。“很快就解决了问题，

消除了安全隐患，为你们点赞！”居民在平台上进行了“非常满意”的评价。

据悉，2024年以来，蜀山区小微权力“监督一点通”平台共受理群众投诉66件，办结率95.5%，群众满意度95.87%。  
(吕宁宁 陈莹莹)

## 蜀山“智造”荣获德国红点大奖

近日，蜀山区企业仁洁智能科技有限公司“金星”PR300干挂式光伏清扫机器人，从全球上万件参评作品中脱颖而出，荣获德国2025年度红点产品设计大奖，这也是光伏清扫机器人行业获首个红点奖。

据了解，作为国际知名设计竞赛，德国红点奖被誉为设计界的“奥斯卡”，此次获奖，是对“蜀山智造”在技术创新与设计品质上的双重认可。

如今，光伏产业蓬勃发展，一块块发电板创造着价值，但长久在户外，日积月累的灰尘让发电板的清洁成了一个难题。灰尘长时间堆积在发电板的表面，达到一定厚度时造成遮挡，就会影响发电板对阳光

的吸收和反射作用，导致光转化电能的效率大幅降低。

“金星”PR300是一款专为地面光伏电站设计的干挂式光伏清扫机器人。该产品亮点多多：机身重量更轻，较行业平均轻20%；可抗16级强风，运行中遇大风支持紧急停机保护；刷丝采用抗UV PBT材质，2万次清扫对组件产生的衰减率<1%；具备智能越障及主动姿态调整功能，能适应复杂运行环境，拒绝卡机。

仁洁智能相关工作人员介绍，目前，该产品不仅在国内市场广受欢迎，还远销中东、印度、拉美等海外地区，已有万余台设备稳定运行。

近年来，工业设计“潮”涌江淮大

地。合力叉车、长城汽车、哈工大机器人等在各自领域已占有一席之地的制造业企业，通过与蜀山区中国(合肥)工业设计城等平台合作，整合设计创新资源，为促进传统企业转型升级、实现高质量发展，提供源源不断的动能。

在中国(合肥)工业设计城，先后有180家工业设计企业及上下游配套企业入驻，包含文化创意、软件信息、科技产品、园林建筑等多种类型。其中，中国十佳工业设计公司3家、合肥十佳工业设计企业16家，涉及知识产权1500余项，初步完成400项重点设计研发成果的落地转化，拉动企业新增产值达百亿元。目前，设计城内已

有20余家企业荣获国内外工业设计大奖170余项。

推动工业设计赋能新生产力发展，蜀山区积极引导辖区企业提高工业设计创新能力，加大对设计创新的投入和应用，优化升级工业设计产品，不断加大对工业设计中心的培育力度，加快构建工业设计服务新体系。出台区级产业扶持政策，对当年新认定的省、市级工业设计中心企业分别给予一次性奖励，引进和培育高水平研发机构。

截至目前，全区共有省市级工业设计中心23家，省级企业技术中心23家，26项产品被认定为“安徽省首台套重大技术装备”。(刘影影 刘亚萍)

## 180个项目入选市重点项目清单

近日，合肥市2025年重点项目清单(第一批)正式印发。其中，蜀山区有180个项目入选，总投资1805亿元，年度计划投资251.6亿元。

分建设阶段看，续建项目总计137个，年度计划投资191.7亿元；计划开工项目总计43个，年度计划投资59.9亿元，开工项目数位居四城区第一。分项目类型看，制造业项目37个、基础设施项目38个、房地产项目31个、服务业项目25个、社会民生及其他项目49个。

其中，在制造业项目中，高科、智造城、盛威电子等项目正加快施工进度，中基投智慧能源研发生产基

地、合肥聚能电物理高技术开发有限公司聚变高能科创基地等项目计划开工。

在服务业项目中，梅山饭店南楼重建等项目正加快建设，比亚迪合肥空间、环球丝路电商(合肥)基地等项目计划开工。

在民生类项目中，中国科学院临床研究医院、合肥市蜀山工人文化宫、合肥市五十中学天鹅湖教育集团新建奥体校区等项目正加快推进，上海中医药大学附属曙光医院安徽医院、蜀山区运河新城医疗救治建设等项目计划开工。

在基础设施项目中，G312合六

路(小庙界—新桥大道)工程、新合肥西站配套市政道路等项目加快建设，望江西路升级改造(新桥大道—一天柱山路)等项目计划开工。

今年以来，蜀山区聚焦重点项目建设，抢抓国家政策机遇期，加快推进储备项目转化落地，开工项目建设提速，为全区经济高质量发展提供有力支撑。

围绕国家政策导向，蜀山区聚焦重点片区建设和发展“1+2+N”产业体系布局，谋划储备一批标志性、牵引性、基础性的重大项目，加快项目前期审批，提速开工进度；紧盯项目推进过程中的难点、堵点问题，

做好调度服务；强化要素保障，做好重点项目用地、用能、资金等要素保障工作，全力保障重点项目建设。

强化节点管理，加强督办，细化落实节点事项、完成时限，推动重点项目加快实施。

据悉，2025年一季度，蜀山区中基投智慧能源研发生产基地等18个项目已开工建设，开工率为41.9%，开工项目数位居四城区第一。今年以来，比亚迪合肥空间、合肥聚能电物理高技术开发有限公司聚变高能科创基地等9个项目列入省开工动员项目，项目数量位居四城区第一。  
(陈方 刘亚萍)

## 省级非遗亮相香港

4月14日，由市政府主办的“香约合肥 港好遇见”2025合肥文化旅游(香港)推介会在香港举行。当天，来自蜀山区的省级非遗项目徽帮裁缝参与本次活动。

推介会上，徽帮裁缝第三代传承人王俊身着黑色中山装，手持银剪，在展台前从容演示“镶、嵌、滚、盘、钉”五大传统工艺。12件采用真丝重缎制作而成的手工盘扣、旗袍陈列其间，盘扣纹样灵感来源凌家滩遗址出土的“中华第一玉龙”，合肥市鸟喜

鹊、“徽州三雕”等元素，独特设计引得香港市民驻足流连。一位香港服装设计师惊叹：“传统技艺与现代美学的结合如此自然，这才是真正的东方高定！”王俊也表示：“期待与香港时尚设计、文旅产业深度对接。”

近年来，蜀山非遗积极探索保护创新，通过跨界融合不断“出圈”，从鲜为人知到走向大众视野。截至目前，蜀山区共有省市区级“非遗”项目57项。其中，列入省级保护名录11项，市级15项，区级31项。(张娜 詹伟伟)

## 三学校入选全国特色

近日，中国航空学会公布了第四批“全国航空特色学校”评审结果，蜀山区三所学校入选，分别是合肥市翠庭园小学、合肥市西园新村小学南校和合肥市稻香村小学。

一直以来，合肥市翠庭园小学积极开展青少年航空科技教育，逐步构建起一套完善的“市赛—省赛—国赛”人才培养体系。自2022年起，学校积极组织学生参与各级各类无人机赛事，已成为合肥市青少年航空科技教育基地。2022年，学校在合肥市首届青少年无人机竞赛中，斩获多个奖项并荣获道德风尚奖。2023年，该校学生丁宇辰在全国青少年无人机比赛个人飞行赛小组赛比赛中，勇夺全国一等奖。2024年安徽省青少年无人机竞赛中，又荣获8个一等奖，10人晋级国赛，学校荣获“优秀组织奖”。

合肥市稻香村小学先后举办航空知识科普小课堂，开展飞行体验活动。同时，组织学生参加各类航空竞赛、研学。在科技创新领域，学校开设无人机编程、航空模型制作等课程。学生在全国青少年无人机大赛中夺冠，在安徽省航空模型锦标赛中屡获佳绩。  
(黄立 刘亚萍)

## 高龄津贴年审工作启动

日前，蜀山区启动2025年高龄津贴年审工作。凡户籍在本区、年龄在80周岁以上正享受高龄津贴补贴政策的居民需在9月30日前完成年审。

据介绍，符合条件的老年人可携带身份证件、户口本、银行账户原件到户籍所在地社居委、村委会办理。针对老人无法到现场进行年审的情况，社区工作人员将选择视频或上门入户的方式进行。

根据要求，高龄津贴发放对象实行定期年审制度。按照个人申请、村(社区)初审公示、乡镇开发区审核、区民政局审批的程序，实行分月审核，按月发放、及时公开公示等制度。凡具有我区户籍且年龄在80周岁及以上

老年人均可享受高龄津贴待遇。符合条件的老人及时办理，若跨年度未办，津贴将无法补发。若因户口迁移、去世等情况，本人或家属需及时告知。隐瞒不报可能面临失信风险，甚至承担法律后果。

(郑文枝 王勤 孙雨静)

## 政务服务中心服务暂时有变

笔者从区政务服务中心获悉，该中心因功能区域调整，7×24小时自助服务区将进行搬迁。施工期间，该服务区部分时间段将暂停服务。

据了解，暂停区域为7×24小时自助服务区(含所有自助终端设备)，暂停时间从4月21日至4月30日，其中工作日暂停时段为17:00至次日9:00。

(周伟 詹伟伟)

## 男扮“女神”诈骗400余万

男子在网络平台编造“高知”女神人设，与多名男性网恋，再以生意筹资生病急需医疗费等为由，诈骗400余万。近日，区检察院办理了这样一起案件。

2021年，钱某(以下均为化名)为谋取非法利益，在某网络平台注册账号，并精心挑选头像，吸引男网友主动来聊天。在聊天过程中，钱某将自己打造成高学历的单身女神人设，向对方嘘寒问暖，待时机成熟，钱某就以做生意需要资金周转、生病需要钱

等为由找对方要钱。为稳住对方，钱某还谎称自己有车有房，有一定的经济实力，还经常发一些女性照片给对方，防止对方对自己的身份起疑。

2021年至2025年期间，钱某共计诈骗400余万，所诈骗钱款都被其用于赌博，挥霍一空。

经被害人报案，2025年2月18日，钱某被公安机关抓获归案。3月28日，蜀山区人民检察院以涉嫌诈骗罪依法批准逮捕钱某。  
(刘瑞 陈莹莹)

## 区政协成立“父母成长课堂”委员工作室

(上接1版)前瞻性，思路清晰，规划

清楚。他强调，要致力家校“根基工程”落地落实，以“小支点”撬动“大教育”。要聚力整合委员资源，为委员履职提供平台抓手，精准聚焦家庭教育需求，汇聚跨领域专业力量，运用工作室平台，扎实有效开展活动。要发力学校特色打造专有品牌，把委员工作室特色融入学校办学过程，助力学校

教学工作和学生健康成长。

据悉，“父母成长课堂”委员工作室由余海燕委员发起，乙姗姗、张晓凤、盛元元、张曙、陈昌清、周锡雷等委员共同参与打造。该工作室将持续探索家校共育校本化路径，助力家庭构建科学育儿生态，以实际行动践行“为党育人、为国育才”教育使命。  
(孙南 陈莹莹)